2020-2021 OGRETIM YILI BAHAR YARIYILI
OLASILIK VE iSTATISTIK DERSI ARASINAV SORULARI VE CEVAPLARI
SORU 1.

Bir avcinin glnde vurdugu ortalama keklik sayisini gosteren X rasgele

degiskeninin olasilik fonksiyonu asagidaki bigimde olsun.

1
—x ; x=1,2,..,10
P(X =x) = 100
—(20-x); x=11,12,..,20
100( 0—x); x :

Avcinin, gunde 6 ile 18 arasi ( 6 ve 18 dahil ) keklik vurma olasihgi kagtir?

Coziim.

10 18
1 1 1
P(6SXS18):ZWX+ZW(ZO—X):W(6+7+8+9+10)
x=6

x=11

+ 1 [(20 —11) + (20 — 12) + -+ (20 — 18)] = 40 + 44 _ 84 — 0.84
100 100 100 100




SORU 2.

iki fabrikada ayni Griin Uretilmektedir. Birinci fabrikanin Grettigi Griiniin bozuk olmasi
olasihgi 0.1 ve ikinci fabrikanin drettigi Grinun bozuk olmasi olasiligr 0.3 olsun. Birinci
fabrikadan 7 ve ikinci fabrikadan 3 Grun alinsin. Bu 10 Urunden rasgele bir Uran
secilsin ve bozuk oldugu goérulstn. Bu Grandn, ikinci fabrikaya ait olmasi olasihigini

bulunuz.
Coziim.
A : Segilen Uirtuniin bozuk olmast
B; : Secilen Uiriinlin birinci fabrikaya ait olmast
B, : Secilen iruniin ikinci fabrikaya ait olmast

olaylarini tanimlayabiliriz. istenen olasilik; P(B, / A) dr.

3
=07 , P(B)=7;=03 , P(A/B)=01 , P(4/By)=03

7
P(B1)=1_ 0

0

soruda verilmis.

Bayes teoreminden,

P(B, /] A) = P(B;)P(A/By) _ (0.3)(0.3) 3 9
(By/ A) = P(B)P(A/By)+P(B)P(A/B,) (0.7)(0.1) + (0.3)(0.3) 16
= 0.5625
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SORU 3.

{1,2,3,...17 } kimesinden iadesiz olarak iki sayl rasgele cekiliyor. Bunlarin

toplaminin 11 ‘den farkli olma olasiligi kagtir?

Cozium. Cekilen sayilar x ve y olsun. Bunlarin toplaminin 11 olmasi olayi,
A={(xy); x+y=11, x,y€{1,2,3,..17}}

A= {(1, 10),(2,9),(3,8),(4,7),(5,6),

(10, 1), (9,2),(8,3),(7,4), (6,5) } ve bunun olasihgi

PA) = Ao = — = 0.073 bulunur.

(2) 136

Toplaminin 11 ‘den farkh olma olasihigi; 1-0.073 = 0.927 dir.

SORU 4.

A, B, C, ..... gibi 12 nokta ayni duzlemde, herhangi Ug¢u bir dogru Uzerinde
bulunmayacak sekilde verilmistir. Olusturulabilecek Uc¢genlerden kag¢ tanesinin bir
kosesi A noktasindadir?

12

3 ) = 220 tane uggen

Cozum. 3 nokta bir dggen olusturdugundan, 12 noktadan (

olusturulur.

11

3 ) = 165 tanedir.

Bir kdsesi A noktasinda bulunmayan Uggen sayisi (

Toplam uggen sayisi 220 tane idi.

220 — 165 = 55 tane Uggenin bir kosesi A noktasindadir.



SORU 5.

Bir atici, bir hedefe atis yapmaktadir. Aticinin yaptigi her bes atistan Gglnu
hedefe isabet ettirdigi bilinmektedir. Aticinin ilk kez uUglnclu atista hedefi vurma

olasiligini bulunuz.

Cozum.
Hedefe isabet ettirme olasihigr 3/5 tir.
Isabet ettirmeme olasilig 2/5 olur.

ilk kez Uclinci atista hedefi vurma; ISABETSIZ ISABETSIZ ISABETLI
bigiminde olur. O halde,

(2/5)(2/5)(3/5) = 12/125 = 0.096

SORU 6.

Birinci kavanozda 3 mavi 5 siyah top, ikinci kavanozda da 3 mavi 5 siyah top
vardir. Birinci kavanozdan bir top cekilip ikinci kavanoza atiliyor. Sonra ikinci
kavanozdan bir top ¢ekilip birinci kavanoza atiliyor. Renk bakimindan ayni duruma

donulmesi olasiligini bulunuz.

Coziim.

A : 1lk cekilen ile son cekilen topun ayni renk olmast
dersek, baslangigtaki renk durumuna dénmek igin

ilk top mavi ikinci top mavi veya ilk top siyah ikinci top siyah olmalidir.

P(A) ==+ = 0.583
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SORU 7.

Sirekli olan X rasgele degiskeni ile ilgili E(X) =1 ve E(X?) = 2 degerleri

hesaplanmistir.

Y = 4X — 1 olarak tanimlanan Y rasgele degiskeninin varyansi kag¢ olur?
Coziim.

VX)) =EX*) - [EX)]?=2-[1]>=1

V(Y) =V(4X —1) = 16V(X) = 16(1) = 16

SORU 8.

Ahmet(A) ve Orhan(O) masa tenisi oynuyorlar. Ust Uste 2 seti veya toplamda 3 seti

ayni oyuncu kazandiginda magi da kazanmis oluyor.
Macin kazanilma durumlarinin, mamkuin sonuglar kimesini yaziniz.
Cozium.

S—{ AA, AOO, AOAA, AOAOA, AOAOO,}
~ L 00, 044, 0A00, OAOAO, OAOAA

SORU 9.
Z = {G,0,L,F } kimesinin kuvvet kimesini yaziniz.
Cozium.
Kuvvet kiimesindeki eleman sayisi, 2" = 2* = 16 dur.
o(A) =P(A) ={G,0,L,F,GO,GL,GF,OL,OF,LF,GOL,GOF,GLF,OLF,GOLF, @}
SORU 10.

A ve B olaylari hem ayrik hem de bagimsiz olaylar olsun. Bu olaylar hakkinda ne

soyleyebilirsiniz?

Coziim. iki olayin hem bagimsiz hem de ayrik olmasi igin, olaylardan herhangi birinin

imkansiz olay olmasi gerekir.



